在日常生活中,人们经常遭遇到擦伤出血、淤血青紫的情 况,需要搽跌打药。跌打损伤药种类繁多,有的是在有创口的 时候使用,有的则要求内伤后使用。

烧伤 小面积的烧伤,没有创 口,可以用正红花油以及万花油。

用法 可将正红花油倒在纱布 上,湿敷伤口;也可将万花油涂 患处。

注意 伤口破皮不能使用正红 花油, 因为该药内含酒精成份, 可刺激伤口, 出现剧烈疼痛。

刀伤 程度较轻的刀伤。刀伤 出血可以用万花油涂抹。

用法 可将万花油倒在纱布 上,湿敷伤口,待伤口止血后,再 对伤口进行包扎保护。万花油有 止血止痛、消炎生肌、消肿散淤、 舒筋活络的功效。

注意 如果流血依然不止,建 议前往医院就医。

扭伤 关节处的扭伤,应立即 进行处理。正骨水和云南白药可 以胜任。

用法 尽量抬高患处,将药剂 直接涂抹或喷洒患处, 随后静止 半小时。云南白药的主要功能是止 血愈伤、理血祛淤、消肿镇痛、排 毒去脓等。临床上广泛用于跌打损 伤、创伤出血、淤血肿痛等病症。

注意 孕妇不宜。

撞伤 磕磕碰碰是常有的事, 淤青了,应该涂点跌打药。万花 油、正红花油和云南白药都适合。

用法 用棉签蘸取上述跌打 药,涂抹在淤青处。

注意 若是伤口有破损,应注 意避开破损处, 以免刺激伤口, 造 成伤口刺痛。

肌肉酸痛 运动后若有肌肉酸 痛的现象,可以使用正骨水来缓

用法 运动前后搽用,能消除 疲劳,每日可擦药数次,即可消 肿止痛。正骨水可活血祛淤、 舒筋活络、消肿止痛。除了用 于跌打扭伤,还可以用于各种 骨折、脱臼的辅助治疗。对骨折、



脱臼者, 先用药涂搽患处周围止 痛,待复位后再用药棉浸透药液 敷上,用纱布轻扎,1-2 小时后, 去掉药棉,以后每日搽药液 2-3 次至痊愈。

注意 正骨水刺激性强,对成 人及儿童应视皮肤情况, 酌情掌握 敷药时间, 以免药力过度刺激, 引 起皮炎。

关节痛 老年人的关节痛,可 用正红花油和云南白药。正红花油 有镇痛的功效,对于风湿骨痛有一 定的止痛镇痛的作用。

注意 市售的多是 100 毫升/ 瓶的搽剂,只可外搽,不可内服。

> 广西省南宁市人民医院 主任医师 李艳鸣

京万红软膏 外敷治输液外渗肿胀

彭女士刚做完子宫肌瘤切除手 术,需要住院打几天消炎针,打点滴 的时候不小心静脉穿刺的手动了下, 导致药物外渗,手肿得像个小笼包。 护士发现后拔了针重新打了一针,还 拿来一支京万红软膏帮她处理"小笼 包",第二天彭女士的手就好了,还 真管用。

外周浅表静脉输液由于受到输液 时间、输液量、药物刺激性、血管弹 性、固定方法、患者姿势、肢体活动 等多种因素的影响,容易导致药液渗 漏到血管周围组织,从而导致局部红 肿、胀痛,甚至引发静脉炎,或是造 成渗漏性局部皮肤坏死。在药物外渗 时使用京万红软膏外敷治疗, 有较好 的消肿止痛效果。

方法 先用生理盐水清洁患处, 然后取适量京万红软膏加温软化后, 均匀涂抹在厚约 0.4-0.5 厘米的消毒 纱布上,涂药范围以超过水肿边缘2 厘米为宜,胶布粘贴固定,再用保鲜 膜包裹, 使其保持湿润, 每8-12小 时更换一次,直至水肿完全消退。京 万红软膏具有活血解毒、消肿止痛、 去腐生肌的功效。临床实践证实, 京 万红软膏可改善局部血液循环, 促进 红肿、胀痛症状的消退,对液体外渗 后引发的静脉炎及控制局部感染有有 很好的作用,如再配以电磁波治疗器 照射,疗效更佳。

注意 因京万红软膏有活血祛瘀 的作用,故穿刺处有渗血时暂不要敷 药,以防出血。

■用药误区

助消化药最多连吃7天

小李最近一吃东西就会出现 胃疼的情况,她以为是不消化, 就自己买来助消化药健胃消食 片,连续一周都没见好转。她很 纳闷,怎么助消化药都没用,上 医院后做了胃镜检查, 医生说是 消化性溃疡,幸好发现的早;医 生还告诉她,不能再继续吃助消

目前常用的助消食药有健胃 消食片、多酶片、吗丁啉等,这 些药物的有效成分和适应症都不 同,大家应根据自身情况对症选 择。如健胃消食片主要含有太子 参、陈皮、山楂,适用于食欲不 振、消化不良。但山楂可使胃内 酸度增大,因此消化性溃疡、胃

食管反流病等胃酸相关疾病的患 者应慎吃这类药。多酶片含胰酶 和胃蛋白酶,它们适用于摄入动 物性肉类及鱼肉等蛋白质过多导 致的消化不良。

因胃动力障碍导致消化不良 时,可选用吗丁啉,但心脏病, 尤其是出现心律失常的患者及正 在化疗的肿瘤病人要慎用。另外 还需注意的是,口感好的消食药 一般都添加了蜂蜜、蔗糖等辅 料,糖尿病患者要慎用。

需要提醒大家的是, 出现消 化不良时,消食药最多吃7天, 如果症状没有改善,建议到医院 就诊。

刘英

治青春痘 晚上抹维甲酸软膏

痤疮又称"青春痘", 是一 种毛囊皮脂腺的慢性炎症。解 放军第二炮兵总医院皮肤科主 任杨维玲说,治疗痤疮最常见 最普通的一种药就是维甲酸软 膏,由于除痘心切,很多痤疮 患者常不看说明书, 也不注意 涂沫方法和剂量,这些都会引 发一些不良发应。

杨维玲介绍,维甲酸软膏 是一种外用制剂,不同的药厂 生产的药品其成分都有所不同, 但这种药的主要成分是全反式 维A酸,可以溶解角质,诱导 表皮增生,通过调节毛囊皮脂 腺上皮角化异常过程去除角质, 从而起到防止及消除粉刺生成 的作用。

在治疗面部痤疮时,每次 涂抹维甲酸软膏的浓度应小于 0.05%为宜。但白天尽量不要使 用,因为维甲酸对皮肤有刺激 作用,如果白天涂抹于皮肤表 面,面部易产生红斑、灼伤感 及几层受日光照射易产生色素 沉着,且此反应是随着药物的 浓度增加而增加的。维甲酸软 膏在治疗面部痤疮时,应在每 日晚上或睡前使用(如刺激过 强则隔日1次)。

需要注意的是,开始使用 此药时,会有一些轻微的刺激, 皮肤多半可适应及受耐,刺激 现象也属药物作用,属于正常 现象,经过一段时间可逐步消 失, 若刺激现象持续或加重, 可在医生指导下用药或暂停使 用, 眼部禁用。同时, 不要使 用其他药物以免刺激过强。此 外,有的患者使用维甲酸软膏 治疗痤疮, 开始会加重皮损, 但 3-4 周后会有好转, 所以不 必害怕。



麻疹疫苗应急接种管用吗?

今年年初的时候,北京一家 大厦出现麻疹疫情,23人发病。 为防止麻疹疫情继续扩大传播, 该大厦完成麻疹疫苗应急接种 3462人。在这之后,有朋友来 信问: "麻疹都流行了,再接种 疫苗管用吗?"

在某种传染病开始流行或有 流行趋势时, 为控制疫情蔓延, 对一定的易感人群实施突击性 预防接种,称为"应急接种"。 应急接种疫苗可以使人群中的 免疫水平在短期内迅速提高, 达到预防、控制或终止疾病传

播的目的。

当时在大厦内工作的大多是 二十多岁的年轻人,儿童时期都 接种过麻疹疫苗,随着时间延 长,体内的麻疹抗体逐渐减少, 又成为麻疹的易感人群, 所以 才会被麻疹病毒感染。目前未 发病者应急接种1针麻疹疫苗 后,会很快刺激体内免疫系统 的免疫记忆细胞, 再次发动麻 疹抗体的产生,抵御麻疹病毒 感染。因此,麻疹流行期间应急 接种麻疹疫苗可以直到迅速控制 疾病流行的效果。

需要提出的是,并非所有疫 苗都适合应急接种。可以用于应 急接种的疫苗应该是:起效快, 能在短时间内诱导免疫系统产生 抗体;疫苗的安全性高,普及接 种副反应发生率低,不会导致处 于潜伏期的感染者疾病加重。 如:流感疫苗、麻疹疫苗、白喉 疫苗、脊髓灰质炎疫苗、流脑多 糖疫苗、甲型肝炎疫苗、水痘疫

首都医科大学附属北京地坛医院 主任医师 蔡晧东

韩德承